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Gezinshuizen  -  Stand van zaken

Op 13 maart 2019 keurde het Vlaams Parlement het voorstel van resolutie goed 
betreffende de invoering van gezinshuizen in Vlaanderen. In de beleidsnota Welzijn, 
Volksgezondheid, Gezin en Armoedebestrijding 2019-2024 staat hierover: “We maken ook 
ruimte voor andere vormen van alternatieve residentiële opvang zoals gezinshuizen en 
kleinschalige leefgroepen en creëren hiervoor in het decreet integrale jeugdhulp een 
nieuwe module, die professionele dag- en nachtopvang mogelijk maakt in een warme 
thuiscontext.”

Met een ministerieel besluit van 20 juli 2018 kreeg SOS Kinderdorpen een projectsubsidie 
ter ondersteuning van de Simbahuizen in Liedekerke. Het project wordt opgevolgd door 
een stuurgroep. Het project ging van start in september 2018 en in april 2019 werden de 
eerste kinderen aan een gezinshuisouder worden toevertrouwd. 

Tijdens de commissievergadering van 11 februari 2020 zei de minister over dit project: 
“De Simbahuizen van SOS Kinderdorpen hebben als doelgroep jonge kinderen in situaties 
waar er op relatief korte termijn perspectief is op een terugkeer naar huis. Bedoeling is om 
te verkennen of gezinshuizen ook voor oudere doelgroepen en voor langdurige, 
perspectiefbiedende trajecten kunnen worden ingeschakeld. Ook de mogelijkheid en 
haalbaarheid om gezinshuizen in crisissituaties in te zetten, zoals dat nu al gebeurt in 
Nederland, zal worden onderzocht. Rond dat laatste thema is al een eerste verkennend 
gesprek geweest tussen de initiatiefnemer en het crisismeldpunt van Oost-Vlaanderen.” 

Het evaluatierapport van dit proefproject werd toen verwacht tegen juni 2020.

Deze gezinshuisouders werken in een zelfstandigenstatuut waarvoor een ruling bij de 
federale rulingscommissie werd verkregen.

1. Is de evaluatie van het project rond de gezinshuizen van SOS Kinderdorpen reeds 
afgerond? Zo nee, wanneer kan dit verwacht worden? Zo ja, wat zijn de conclusies?

2. Wat is het resultaat van het verkennend onderzoek naar de uitbreiding van het concept 
van de gezinshuizen tot oudere doelgroepen en tot meer langdurige, 
perspectiefbiedende trajecten?

3. Op welke manier wordt het project van de Simbahuizen verdergezet en verder vanuit 
Vlaanderen ondersteund?



4. In hoeverre kan de ruling die geldt voor de gezinshuisouders van SOS Kinderdorpen 
worden uitgebreid naar andere kandidaten die op zelfstandige basis gezinshuisouder 
willen worden?
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1. SOS Kinderdorpen diende in het voorjaar van 2020 haar evaluatierapport in. De 
belangrijkste conclusies uit het rapport zijn:
- Het concept gezinshuizen draagt door de kleinschaligheid en de vaste 

opvoedingsfiguren bij tot een verbetering van de kwaliteit van residentiële 
trajecten.  

- De werving van gezinshuisouders is positief verlopen. SOS Kinderdorpen is erin 
geslaagd om op een korte tijd enthousiaste kandidaten te vinden, succesvol te 
selecteren en te behouden in functie van de continuering van het project.  

- De samenwerking tussen de gezinshuisouders en de biologische ouders is een 
cruciale maar fragiele schakel die intensieve, professionele ondersteuning vraagt.

- Arbeidsrechtelijke en organisatorische factoren werden diepgaand verkend. 
Gezinshuisouders tewerkstellen via een zelfstandigenstatuut is één optie. 
Daarnaast moet er verder verkend worden welke andere pistes realiseerbaar zijn.  

2. Op basis van buitenlandse praktijkervaringen, literatuur en de ervaringen van SOS 
Kinderdorpen blijkt dat de uitbreiding van het concept van de gezinshuizen tot 
oudere doelgroepen en tot langduriger, perspectiefbiedende trajecten een wenselijke 
piste is. Deze piste wordt in een volgende fase verder verkend.

3. De projectovereenkomst met SOS Kinderdorpen wordt ook in 2020 verlengd. 
Inhoudelijk worden in de overeenkomst de volgende accenten gelegd die de 
initiatiefnemer moet uitwerken: 
a) het leefklimaat in een setting zoals het Simbahuis; 
b) de good practices en struikelblokken in de ondersteuning van de relatie ouder – 

kind;
c) de samenwerking tussen de Simba-ouder en de ouders;
d) de organisatorische constellatie van het multidisciplinair team;
e) de samenwerking met extern netwerk en externe diensten; in het bijzonder ook 

de afstemming met pleegzorg;
f) de uitwerking van kwaliteitsindicatoren.

We verwachten van de stuurgroep die het project opvolgt dat er ook aandacht 
geschonken wordt aan andere initiatieven rond kleinschalige en huiselijke opvang en 
dat de randvoorwaarden om gezinshuizen te ontwikkelen voor andere doelgroepen 
en andere finaliteiten in beeld gebracht kunnen worden. Op die manier kunnen we 
een stevige basis leggen om het aanbod beschikbaar te maken in de jeugdhulp, zoals 
opgenomen in het Vlaamse Regeerakkoord. 

4. De ruling die geldt voor de gezinshuisouders van SOS kinderdorpen kan uitgebreid 
worden naar andere kandidaten die op zelfstandige basis gezinshuisouder willen 
worden op voorwaarde dat  dit regelgevend verankerd wordt. Daarnaast lijkt het ons 
zinvol om ook andere pistes te blijven verkennen. 


